

“1 平米书架”公益项目落地全国 100 家街边小店

让更多人可以随时随地看书

■ 本报记者 皮磊

4月23日,世界读书日。当天,新华书店总店和网商银行宣布,“1 平米书架”公益项目已在 100 家街边小店落地。记者获悉,茶饮品牌蜜雪冰城正式加入该项目,将在河南、云南的部分门店放置书架。

“1 平米书架”公益项目始于 2024 年 12 月,其运作模式为:由小店腾出 1 平方米空间,新华书店总店提供专业书单,网商银行承担书架和书籍成本,让顾客和居民免费阅读。项目源于河南省安阳市马乡李石村李

翠利创办的“微光书苑”。2008 年起,开超市的李翠利将白酒货架改成书架,摆上自己攒的几百本书,供村里孩子、成人免费借阅。2021 年年末,“微光书苑”加入网商银行公益小店联盟,李翠利推广公益阅读的想法也得到了支持。

作为网商银行公益小店联盟四周年推出的新模式,该项目是其继扶助弱后的又一次创新尝试。据网商银行披露,自 2021 年 5 月成立以来,公益小店联盟已支持超过 1600 家长期行善的小店,累计帮助超过 1300 万困境群体,包括老人、残障人士、抗癌家庭等。

目前,全国有 100 家小店放置了 1 平米书架和 200 多本书。这些小店分布在 15 个省(区、市),其中多数位于县城和乡镇,如餐饮小店、理发店、烘焙店、咖啡店、民宿等。

云南昆明的“慢飞天使烘焙坊”,员工是 10 位心智障碍青年。在工作间隙,他们会去书架前找一本喜欢的书。在这儿,他们有活干,能挣工资,有书看,能获得快乐。内蒙古兴安盟的草原上,书架放在草原河谷民宿里。草原深处没有书店、电影院、图书馆,手机信号不稳定。有了小小书架,周边牧民来民宿送货时可以翻书解闷……

“我们希望这个公益行动能够行稳致远,踏踏实实为城镇和乡村群众提供便利、优质的阅读服务。”新华书店总店党委书记、执行董事任江哲表示,“通过遍布城乡的小店助力文化资源均衡分布,让更多人通过 1 平米书架看见更大的世界。”

这一愿景也得到多位文化界人士支持。主持人金龟子、浙江广电集团主持人小强、读书博主赵健和少儿科普品牌“米吴”,

宣布成为 1 平米书架的新晋荐书官。此外,“米吴”及旗下科普账号“这不科学啊”还捐赠 5 万册米吴科学系列图书,助力儿童科学启蒙。

中央广播电视总台总编室播音员主持人管理中心副主任海霞,在现场交流中提到了自己在偏远地区建“小石榴书屋”的经历:“小店主让出经营空间的情怀让我感动,我们在做同一件事——把书送到需要的人手中。”

值得一提的是,此次蜜雪冰城的加入也为“1 平米书架”带来了更大的想象空间。据悉,蜜雪冰城在全国有四万多家门店,一半以上位于三线及以下城市,这些地区也是公共阅读资源相对较稀缺的地方。蜜雪冰城门店落地 1 平米书架,让更多县城与小镇爱阅读、爱知识的人随时随地看书。



“1 平米书架”公益项目交流会(主办方供图)

“神二十”载梦出征 洋河股份携手梦想观礼团见证“宇宙级浪漫”

4月24日,恰逢第十个“中国航天日”,也迎来了神舟二十号载人飞船出征太空的荣耀时刻。17时17分,神舟二十号载人飞船在酒泉卫星发射中心成功发射,航天员陈冬、陈中瑞、王杰“三人组”正式开启太空之旅。

当天,由中国航天基金会、酒泉市外事和经济合作局主办,中国航天基金会梦之蓝公益专项基金(以下简称“梦之蓝公益”)作为公益支持,江苏《风流一代》杂志社作为媒体支持的“九天揽星河 逐梦耀苍穹——神舟二十号火箭发射梦想观礼公益行”活动举行。60多名劳模、突出贡献企业家、科技人才、专家学者等各界优秀人才代表组成梦想观礼团,来到发射现场,共同见证这场“宇宙级浪漫”。

火箭观礼 共赴星辰大海

一场跨越星河的家国盛宴,将航天人的梦想、洋河的梦想和时代梦想深情相连。

“3、2、1! 点火! 起飞!”伴随着轰鸣声与热浪,神舟二十号载人飞船腾空而起,一飞冲天。现场瞬间爆发出雷鸣般的掌声和欢呼声,大家纷纷拍照、录制视频来记录这激动人心的一刻。

“我感到无比的骄傲与自豪,期待未来我国的航天事业继续向着星辰大海,实现更多的梦想。”来自江苏南京的孙女士表示,感谢中国航天基金会和梦之蓝公益的邀请,让自己现场见证了我国航天事业的又一个历史时刻。

“这是我第三次看火箭发

射,每一次都非常震撼”“祝福祖国越来越好,祝福中国航天越来越好”……亲眼见证的壮阔,让梦想观礼团成员们对中国航天事业有了更清晰的认知和无限的自豪,那一声声呐喊,一次次震撼,一句句感慨,便是对中国航天人的真诚致敬。

江苏洋河酒厂股份有限公司(以下简称“洋河股份”)自 2019 年起就积极参与并助力中国航天事业的发展,不断续写着飞天情缘。从开启百场直播,与央视直播中国航天的重要时刻;到邀请千人观礼,让消费者前往航天发射场观看火箭发射;再到发动百万人助力,通过扫码洋河梦之蓝 M6+, 让亿万消费者共同助力航天梦。

不仅如此,洋河股份还携手中国航天基金会搭建“钱学森书屋”、在中国科技大学设立梦之蓝奖学金和助学金、带领新生学子走进“中国天眼”、开设航天公开课、设立“航天梦之蓝特别奖”、与中国航展多次牵手、成功发射“洋河·梦之蓝号捷龙三运载火箭”……洋河股份始终陪伴全国人民共筑航天梦,共同参与、见证中国航天事业发展的每一次飞跃。

此次活动,洋河·梦之蓝 M6+ 携手央视带来神舟二十号载人飞船发射的全程直播。这不仅是对中国航天事业蓬勃发展的有力见证,更彰显了洋河股份助力航天强国建设的责任担当。

飞天溯源 探寻航天梦想

从古至今,中国人对宇宙始

终怀有好奇与探索的热情。星辰大海的征途中,传统文化与现代科技交汇,绽放出璀璨的时代光芒。当我们循着这束光“溯源”,敦煌飞天与航天精神的共鸣,相互辉映、彼此激荡。

在“神二十”发射期间,梦想观礼团还先后走进了千年莫高窟和敦煌博物馆,深度游历了敦煌历史古迹,近距离欣赏敦煌飞天壁画,并沉浸式参观了航天小镇产业园、问天阁、中国长城博物馆。大家在纵览中国航天发展历程的同时,学习敦煌飞天精神、长城精神,溯源梦之蓝公益 320 窟保护工程。

此外,梦想观礼团还受邀参加了中国飞天梦想分享座谈会,深入了解了日新月异的航天科技和历久弥新的飞天精神。中国航天基金会特聘专家、中国航天科技集团一院原型号总指挥李同玉在讲话中指出,这次神舟二十号梦想观礼公益行活动,不仅为公众提供了近距离感受航天魅力的机会,更传递了洋河股份对航天事业的关爱与支持。

千年敦煌,有讲不完的故事;飞天精神,有说不尽的情怀。洋河股份也是敦煌文化的传承者和守护者。2023 年,洋河股份向中国敦煌石窟保护研究基金会进行捐赠,并携手推进“敦煌守护计划”,启动“莫高窟第 320 窟保护利用设施改造”项目,保护敦煌文化,守护国家宝藏。

多年来,洋河股份的产品也搭载着敦煌飞天的形象,以酒为媒,把敦煌文化、飞天精神传向世界各地。此次活动,洋河股份则更

进一步探索飞天文化与保护工作融合的新路径,并呼吁更多人保护文化遗产、传承航天精神。

爱心圆梦 传递公益力量

航天事业需要一代代有志青年接续奋斗,青少年则是建设航天强国的希望。火箭发射观礼当天,梦想观礼团还跟随梦之蓝公益,走进甘肃省酒泉市金塔县天仓小学,共同举行“爱心圆梦·情暖校园”捐赠活动。

活动现场,梦之蓝公益不仅为孩子们送去了航天教具、学习用品与暖心关怀,更为他们的心里种下了一颗关于梦想的种子。

心怀家国,筑梦圆梦,让梦与梦紧密相连。多年来,洋河股份不仅陪伴全国人民共同参与、见证中国航天事业发展的每一次飞跃,更以实际行动构建起了

系统化的社会责任履行体系。

在助力航天上,洋河股份助力航天公益、太空科创科普传播和人才培养;在产业援藏上,落实东西部扶贫协作,建设了西藏朗热酒村项目,打造了乡村振兴新模式;在助学圆梦上,开展“我的大学我的梦”等公益助学活动,并持续助力乡村孩子圆梦工程;在乡村振兴上,通过产业规模化发展,解决周边地区就业问题,并通过农文酒旅融合发展,带动乡村经济发展;在战疫抗灾上,在全国多地开展数百场爱心捐赠接力活动,以家国情怀彰显民族品牌使命担当……

在不胜枚举的公益行动中,洋河股份用责任与担当书写了时代答卷,也因此赢得“中国航天公益事业突出贡献企业”“航天公益杰出企业”等荣誉,得到社会各界认可。(于俊如)



“神舟二十号火箭发射梦想观礼公益行”活动